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Cher(e) collègue enseignant(e), 

Qu’il s’agisse des mots que nous enseignons à nos étudiants, ou de ceux que nous utilisons pour les accueillir, les renseigner et les accompagner dans leurs démarches, nous faisons des choix. En fonction des niveaux de compréhension – nous n’avons pas recours au même vocabulaire avec un débutant qu’avec un étudiant B2 -, des nationalités (nous tenons compte des différences culturelles pour ne pas risquer de troubler nos interlocuteurs), des niveaux de langue souvent mystérieux pour les étrangers ; sans compter les aléas que peut représenter la communication non verbale, dont une mauvaise connaissance peut avoir des conséquences surprenantes, et pas forcément amusantes.

 Si nous avons choisi de consacrer ces Journées de Formation à la transmission et à l’usage du vocabulaire, c’est pour nous arrêter sur un sujet qui au premier abord aurait pu sembler banal, connu voire rebattu. Et pourtant il n’en est rien. Aussi bien pour les enseignants que pour les personnels administratifs, l’interaction avec nos étudiants ne peut se faire avec succès qu’avec une bonne maîtrise des mots.

Pour que les mots dits ne deviennent pas maudits, pour que les mots soient bons sans être seulement de bons mots, pour qu’on se comprenne mieux qu’à demi-mots ou qu’à mots couverts, pour que chaque mot ne soit pas le dernier ou le mot de trop mais le mot juste, pour que nous arrivions à enseigner les mots sans mot à mot, et surtout sans maux, penchons-nous sur nos mots, tout en sachant que ce ne sera jamais le mot de la fin.   

Nous proposerons un programme d'ateliers pédagogiques qui permettront d'acquérir des outils à utiliser dans vos classes. 
Nous vous invitons donc à postuler pour animer un atelier !

Les candidatures doivent être transmises pour le 30 mai au plus tard.

MODALITES CONCERNANT LES INTERVENTIONS :

· Un atelier (2h00) : 90€ par intervention + accès libre aux Journées de formation 
· Il est possible de présenter 3 fois le même atelier pour la journée du vendredi et 2 fois un atelier le samedi. Cependant, il est impératif que les contenus des ateliers soient différents d’un jour à l’autre 
· Les trajets de train sur la base d’un tarif en seconde sur le parcours en France métropolitaine pourront être pris en charge, à hauteur de 240€ maximum pour l’aller et le retour, sur présentation d’un justificatif. 
Les intervenants devront transmettre une présentation de leur atelier en format électronique, pour diffusion à l’ensemble des participants. 

Ci-dessous le préprogramme à titre indicatif.

· Vendredi 17 novembre : 
· 8h : accueil puis message de bienvenue
· 9h à 10h : plénière 
· 10h15 à 12h15 : 1èr atelier
· Déjeuner
· 13h45 à 15h45 : 2ème atelier
· Pause
· 16h15 à 18h15 : 3ème atelier
· Samedi 19 novembre : 
· 8h15 : accueil
· 8h45 à 10h45 : 4ème atelier
· pause
· 11h à 13h : 5ème atelier
· Remise des attestations – clôture des Journées de Formation.
« Les mots pour le dire »


APPELS A COMMUNICATIONS


  17 et 18 novembre 2017 - Montpellier





Chaque atelier sera proposé à des groupes de 20 personnes environ. Ils dureront 2 heures dont 30 à 45 minutes de questions et échanges. Ils pourront être présentés à trois reprises le vendredi ou à deux reprises le samedi.


Les enseignants intéressés peuvent candidater avec une proposition précisant le titre et le contenu de l'atelier présenté ainsi qu’une petite biographie et une photo. Il suffit de retourner le formulaire de candidature complété à : Edith Dupuis, � HYPERLINK "mailto:contact@groupement-fle.com" �contact@groupement-fle.com�. 


Nous collecterons les propositions et les sélectionnerons en fonction de leur adéquation au programme.











